MAKROEKONOMICKE MODELOVANI — CVICENI 5,
CAST 1

Analyza blahobytu pfi povinném snizeni
pracovni doby

1 Uvod

Motivace a vyzkumna otazka

Jste mlady (a nadéjny) zameéstnanec na Ministerstvu financi a pracujete v
oddéleni makroekonomického modelovani. Jednoho dne skupina aktivisti na-
vrhne vlddé zavést regulaci pracovni doby, konkrétné snizeni pracovni doby z
36 hodin tydné na 30 hodin tydné. Tento navrh se setkd s velkym nadsenim ze
stran laické i odborné vetejnosti a vyvola velkou debatu v televizi, rozhlase i
tisku.

Jelikoz ministr bude muset ¢elit otdzkam Véclava Moravce (a také Parlamentu),
zada vas o zodpovézeni nasledujici otdzky.

»,Jaké dopady na blahobyt bude mit zavedeni povinného snizeni pra-
covni doby z 36 na 30 hodin tydné?

Konkrétné chce védét, jaké budou kratkodobé i dlouhodobé dopady takovéto
reformy. Rovnéz chce, aby vase analyza byla podpofena solidni ekonomickou
teori{ a byla konsistentn{ s daty (z ndrodnich uctu). Zavedeni reformy by mohlo
mit vliv napf. na prumérnou (hodinovou) produktivitu préce, pocet dnu ne-
mocenské atd. Jelikoz nejsou tyto aspekty jesté plné prozkoumdny, muzete je
zatim nechat stranou pro pozdéjsi vyzkum. Jako vychozi fakt berte, ze (pred
reformou) pracuje prumérny jedinec pravé 36 hodin tydné.

2 Modelova ekonomika

Ke zodpovézeni otazky vyuzijte model, kde spotiebitelé odvozuji svij uzitek ze
spotieby statku a volného ¢asu a rozhoduji se v ¢ase o tsporach a nabidce prace.
V modelu se ceny pfizpusobuji tak, aby vycistily trhy statki, kapitalu a prace.
Timto modelem nenf nic jiného nez (detrendovany) neoklasicky rustovy model.
Jednotlivei maxmalizuji soucet diskontovaného uzitku odvozeného ze spotieby
a volného ¢asu

o0
max Zﬁtu(ct,ft).
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Konkrétni podoba uzitkové funkce je
U(Ct, ét) =In ¢t + ’l/)hlgt.

Predpoklddejte, ze ekonomika je uzaviena a ze spotieba zahrnuje jak soukromou
tak vladni spotiebu, podobné investice. Vydajovy ptistup k méfeni vystupu v
této ekonomice nam pak dava omezeni

Yi = Ct + iy



Trhy jsou dokonale konkuren¢ni a firmy nemaji zadny zisk. Vystup ve formé
duchodu je vyplacen vyrobnim faktorum kapitalu a préci. Duchodovy pristup k
méfeni vystupu je pak vyjadien jako

ye = Riky + wihy.

Vystup je produkovan vyrobnimi faktory kapital a prace a Cobb-Douglasovou
produkéni funkei. Produkéni piistup k méfeni vystupu nam tedy dava

ye = f (ke he) = kg™ € (0,1).
Rovnice pro vyvoj kapitédlu je
kt+1 = (1 — (S)k’t + it b€ (O, 1)

Celkovy ¢as jednotlivce muzeme rozdélit na traveni volného casu a ¢as, ktery je
nabizen na trhu préce. Celkovy ¢as muzem normalizovat na 1.

hy + 0y =1

Spotfeba, kapitalova zdsoba, odpracované hodiny a volny cas jsou vSechny striktneé
pozitivni proménné
Cty ki, hyy by > 0.

Jelikoz plati prvni teorém blahobytu, muzeme tento probém vytesit jako problém
socidlniho planovace. (Reseni problému socidlniho planovace je stejné jako de-
centralizované feseni a jeho vyfeSeni je jednodussi, protoze se zbavime cen a
rozpoctového omezeni jednotlivea.)

Ukol 1 Tento problém muzeme reformulovat rekurzivné na problém dyna-
mického programovani.

Napiste Bellmanovu rovnici pro problém socidlniho planovace. Uréete, které
promeénné jsou stavové (endogenni/exogenni) a které ridici.

v(ke) = max {u(cs, ) + Bu(kiy1)}

kty1,ht

Pro tento problém mame dvé fidici proménné k;11 a h; a jednu (endogenni)
stavovou proménnou k.

Odvod’te podminky proniho Fddu (FOC) pro vyse uvedenou Bellmanovu rovnici.
Pouzijte envelope theorem (derivace Bellmanovy rovnice podle endogenni stavové
proménné) a odvod’te intertempordini (mezi¢asovou) podminku optimality
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a intratempordlni podminku optimality

ua(ct, Ur)

Ul(Ct,ft) = f2(ktaht)
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Pozn.: Muzete fesit s konkrétni uzitkovou a produkéni funkci nebo obecné a

= (1— )Ry,

pak dosadit.

3 Kalibrace

Abychom mohli zodpovédét otazku, co se stane po reformé, musime nakalib-
rovat strukturalni parametry modelu.! Chceme, aby model zachycoval dlouho-
dobé charakteristiky v datech v tolika dimenzich, kolik mame strukturalnich
parametru. V redlnych ekonomikédch pozorujeme, ze ur¢ité poméry veli¢in jsou
vice méné konstatni.

Ukol 2 Vypocitejte steady statové hodnty (poméry) ndsledujicich endogennich
proménnych. Vyjddrete je jako funkce strukturdlnich parametri (tj. parametri
preferenci a technologi)

e pomeér investic ke kapitalu
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e ceny vyrobnich faktoru
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podily odmén kapitalu a préaci na ndrodnim dichodu
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podil kapitalu a prace

podil kapitalu a vystupu

podil investic a vystupu
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IStrukturalni (policy-invariant) parametry jsou nezavislé na hospodaiské politice. Jinymi
slovy, predpokladdme, ze se po reformé nezméni.




e podil spotieby a vystupu

c ik ad
y ky 5—(1-9)

Dale je tfeba nakalibrovat nasledujici strukturdlni parametry podle roc¢nich
néarodnich Gétdt Norské ekonomiky?
. . _ 1
e diskontni faktor 5 = TTFA=9)

e véha volného ¢asu v uzitkové funkei ¢ = (1 — o) 2122

e podil kapitalu na narodnim duchodu a =1 — “’Th

7

e mira depreciace § = ¢

Ukol 3 Stdhneéte si data o ndrodnich iétech z norského statistického iradu pro
roky 1970 -2015 pro vypocet nasledugicich pramérnyjch podili (v apendizu najdete
podrobnéjsi ndvod)® >> EXCEL

e podil odmén vyrobnimu faktoru préace na narodnim duchodu
e podil investic ke kapitdlu
e podil kapitdlu k vystupu

Déle predpokladejte, ze prumérny jednotlivec mé k dispozici 15 x 7 hodin tydné
(bez ¢asu na spanek, osobni hygienu atd.). Jeho prumérny ¢as vénovany praci
(pfed reformou) tedy bude

36
h=—=~0.34
105 0.343

Ukol 4 Vypoéitejte hodnoty parametri o, 5, § a i jako funkce steady statovych
proménnych (vyuzijte podminky optimality a rovnici pro vyvoj kapitdlu a vy-
hodnotte je ve steady statu). Na zdkladé poméri vypocitanijch z dat (a tdaji
o podilu ¢asu traveného v prdci) nakalibrujte strukturdlni parametry. >> EX-
CEL/MATLAB

Appendix
Data stahnéte ze stranky norského statistického uradu:

http://www.ssb.no/en/nasjonalregnskap-og-konjunkturer/tables/nr-tables
Data jsou ve formatu csv, ktery oteviete v excelu.

2Pro ¢eskou ekonomiku nejsou dostateéné dlouhd data, norskd ekonomika byla zvolena pro
blizkou podobnost ekonomice ceské :)
3Pocitejte pramér podilu, nikoliv podil praméri.



Podily vyrobnich faktort na narodnim dichodu

Pro vypocet podilu prace (kapitdlu) je nutné provést tipravy v ndrodnich ictech
(rozdeélit dané a dotace podle toho, kam nélez{). V seriéznim vyzkumu byste to
meéli udélat, ale pro tento piipad bude stacit nésledujici aproximace

Kompenzace zaméstnancum

Podil prace na vystupu = - -
P ystup Kompenzace zaméstnancum + Provozni pirebytek

Compensation of employees

Labor’s share of output = - -
Compensation of employees + Operating surplus

Potiebné casové fady ziskéate z tabulky ,,39. Gross domestic product by income
components. NOK million“

Investice

Pro ¢asovou fadu investic pouzijte z tabulky ,,28. Gross fixed capital formation,
by type and main activity. Current prices. NOK million* celkovou veli¢inu, tedy
Total

Kapitalova zasoba

Pro casovou fadu celkové kapitdlové zasoby pouzijte z tabulky ,,37. Fixed assets
by kind of main activity. Current prices. NOK million“ celkovou veli¢inu, tedy
Total



